Podstawowe informacje o programie LLP - Erasmus
Erasmus jest programem współpracy między uczelniami. Jest przeznaczony przede wszystkim dla szkół wyższych, ich studentów i pracowników. W niektórych jego akcjach mogą uczestniczyć także inne instytucje, organizacje lub przedsiębiorstwa, które współpracują z uczelniami. 
Celem Erasmusa jest podnoszenie jakości kształcenia w krajach uczestniczących w tym programie poprzez rozwijanie międzynarodowej współpracy między uczelniami oraz wspieranie mobilności studentów i pracowników szkół wyższych. 
Program Erasmus powstał w 1987 roku jako zakrojony na szeroką skalę europejski program wymiany studentów. Mimo że jego zasięg i cele poszerzały się w kolejnych latach, główna idea pozostaje ta sama: rozwijanie międzynarodowej współpracy między uczelniami. Nazwa Erasmus nawiązuje do imienia holenderskiego filozofa i teologa, humanisty, Erazma z Rotterdamu (1466-1536). Nie bez przyczyny. Erazm, jak inni wybitni ludzie renesansu, kształcił się w wielu ośrodkach akademickich w różnych krajach Europy, a jego poglądy na edukację przesycone były głębokim humanizmem.
Od roku akademickiego 2007/08 Erasmus jest częścią programu "Uczenie się przez całe życie" (The Lifelong Learning Programme – LLP Erasmus), nowego programu Unii Europejskiej w dziedzinie edukacji i doskonalenia zawodowego, przewidzianego na lata 2007-2013. 
Kraje uczestniczące w programie Erasmus:
· kraje Unii Europejskiej, 
· 3 kraje Europejskiego Obszaru Gospodarczego: Islandia, Lichtenstein, Norwegia, 
· kraj kandydujący: Turcja. 
Program Erasmus obejmuje następujące kategorie działań:
· wymiana studentów: 
· wyjazdy studentów na część studiów (SM - Student Mobility) - od 3 do 12 miesięcy w trakcie tego samego roku akademickiego; 
· wyjazdy studentów na praktyki do instytucji, firm, organizacji w krajach europejskich (SP - Student Placements) - od 3 do 12 miesięcy w trakcie tego samego roku akademickiego; 
· wymiana pracowników uczelni: 
· wyjazdy nauczycieli akademickich w celu prowadzenia zajęć dydaktycznych w uczelniach partnerskich za granicą (TSM - Teaching Staff Mobility); do tej kategorii wchodzą także przyjazdy przedstawicieli zagranicznych przedsiębiorstw w celu prowadzenia zajęć dla studentów; 
· wyjazdy pracowników uczelni (zarówno nauczycieli akademickich, jak i innych pracowników) do partnerskich szkół wyższych oraz do innych współpracujących instytucji, organizacji, przedsiębiorstw w celach szkoleniowych (doskonalenie kompetencji zawodowych, poszerzanie wiedzy w danej dziedzinie, udział w szkoleniach, "work shadowing" itp.) (OSM - Other Staff Mobility).  
Powyższe działania mogą być realizowane przez szkołę wyższą w ramach umowy finansowej z Narodową Agencją (NA). Warunkiem podpisania takiej umowy jest posiadanie przez uczelnię ważnej Karty Uczelni Erasmusa oraz złożenie wniosku do NA na dany rok akademicki. 
Wyższa Szkoła Zarządzania i Bankowości otrzymała Kartę Uczelni Erasmusa w r.a. 2007/2008. Karta ta upoważniała WSZIB tylko do działań związanych z wyjazdami studentów na studia za granicę oraz wymianą pracowników uczelni – Standardowa Karta Erasmusa. 
W maju 2008 r. WSZIB otrzymało Rozszerzoną Kartę Erasmusa, która umożliwia studentom oprócz wyjazdów na stypendium również skorzystania z możliwości wyjazdów na praktyki zagraniczne finansowane z budżetu LLP –Erasmus. 

