Koło marketingowe – spotkanie 5

Piąte spotkanie koła marketingowego zostało poświecone ustaleniu wielkości próby badawczej, tzn. określeniu w których liceach i na jakiej ilości respondentów (maturzystów) zostaną przeprowadzone badania ankietowe.

METODY DOBORU PRÓBY DO BADAŃ MARKETINGOWYCH

Jednym z najważniejszych zadań w etapie realizacji badań bezpośrednich jest odpowiedni dobór próby badawczej. W przypadku małej populacji, można ją całą poddać obserwacji i wtedy mamy do czynienia z badaniem wyczerpującym. Najczęściej jednak napotykamy na populacje duże i bardzo duże. W takich przypadkach wybiera się część populacji i na jej podstawie wnioskuje o całości, badania wówczas mają charakter niewyczerpujący. Jednak ta część, czyli próba musi zostać w odpowiedni sposób dobrana. 

Proces doboru próby składa się z 5 etapów:

1.  Zdefiniowanie badanej zbiorowości (populacji)

W pierwszym etapie badacz określa możliwie dokładnie badaną populację. 

Populacja badana to zbiorowość, której wszystkie elementy mają wspólne cechy i o której badacz chce uzyskać określone informacje w celu rozwiązania problemu badawczego. 

2.  Ustalenie wykazu (operatu, listy) badanej populacji

Podstawą dalszego postępowania jest wykaz (lista, operat) jednostek badanej populacji. Często do tego celu wykorzystywane są: księgi adresowe, książki telefoniczne, listy wyborców, branżowe katalogi firm itp.

3.  Określenie liczebności próby

Kolejny etap to określenie liczebności próby. Chodzi o to, aby na podstawie wyników badania próby możliwe było wyciągnięcie wniosków o całej populacji badanej z zachowaniem określonej dokładności i wiarygodności. Wielkość próby nie zależy od wielkości populacji. Jeśli populacja jest jednorodna pod względem kilku kryteriów, to liczebność próby może być niewielka. Zawsze jednak wzrost liczebności próby polepsza podstawy wnioskowania, chociaż podnosi koszty. 

4.  Wybór metody doboru próby

Następny etap to wybór metody doboru próby badawczej, czyli sposobu w jaki elementy populacji będą dobierane do próby. Metody te dzielą się na dwie grupy: 

· metody oparte na rachunku prawdopodobieństwa (dobór losowy)

· metody nie oparte na rachunku prawdopodobieństwa (dobór nielosowy)

Dobór losowy próby to sposób doboru jednostek, w którym przypadek losowy decyduje o tym, która jednostka zostanie dobrana z listy badanej populacji, a więc wszystkie jednostki mogą się znaleźć w próbie z tym samum znanym prawdopodobieństwem. 

Wyróżniamy różne metody doboru losowego:

· prosty dobór losowy - jest podstawową metodą uzyskiwania reprezentatywnych prób losowych, występuje w trzech wersjach:

· losowanie,
· dobór za pomocą liczb losowych, 

· dobór systematyczny.
· metoda warstwowego doboru próby - badaną populację dzielimy na grupy lub kategorie, a następnie z każdej warstwy (grupy) losujemy niezależne próby. Dobór warstwowy może być proporcjonalny i nieproporcjonalny. 

· metoda wielostopniowego doboru losowego - opiera się na hierarchicznym podziale badanej populacji. 

· wielofazowy dobór losowy.

Dobór nielosowy opiera się na decyzjach subiektywnych i jest tym trafniejszy, im wiedza badacza i jego doświadczenie są większe. Metody te są stosowane, gdy celem badań jest przeprowadzenie pewnych uogólnień względem badanej populacji. Wyróżniamy wśród tych metod:

· metoda doboru jednostek typowych - polega na doborze do próby takich jednostek, które zostały uznane za przeciętne, typowe.

· metoda doboru kwotowego - opiera się ona na założeniu, że próba jest reprezentatywna dla całej populacji badanej, jeśli struktura próby z punktu widzenia istotnych cech jest taka sama jak struktura badanej zbiorowości. Dobór próby wymaga dokładnej znajomości struktury badanej populacji. 

· metoda kuli śniegowej - stosujemy w wypadku badań, w których populacja badana składa się z jednostek nietypowych, do których bardzo trudno dotrzeć i ustalić. 

5.  Pobranie próby

Ostatnim etapem procesu doboru próby jest pobranie próby polegające na rzeczywistym dotarciu do wyznaczonych jednostek na podstawie pisemnego planu.

