Koło marketingowe – spotkanie 6

Szóste spotkanie koła marketingowego dotyczyło wstępnej analizy wyników przeprowadzonych badań. Wszystkie wypełnione kwestionariusze zostały poddane redukcji mającej na celu przystosowanie surowych danych do „obróbki” statystycznej. Kwestionariusze zostały sprawdzone pod względem czytelności i jasności, naniesiono poprawki i uzupełnienia tam gdzie było to konieczne i możliwe.

METODY REDUKCJI I ANALIZY DANYCH

Dane uzyskane z pomiarów nie nadają się do bezpośredniego stosowania. Zanim będzie można z nich korzystać, muszą zostać zredukowane, a następnie zanalizowane przy pomocy odpowiednich metod.

Redukcja jest procesem przystosowania surowych danych do ich analizy. Przygotowanie to przebiega zarówno pod względem formalnym, jak i technicznym. Wynikiem czynności redukcyjnych jest uporządkowanie i wstępna prezentacja danych w postaci opisowej, tabelarycznej i graficznej.

Kontrola pomiaru - celem tego procesu jest uzyskanie pewności, że cały proces badania, a zwłaszcza pomiaru, został przeprowadzony i zorganizowany właściwie oraz całkowicie, a dane na podstawie których będą przeprowadzone analizy i wyciągane wnioski odzwierciedlają rzeczywiste fakty dotyczące badanego rynku i jego uczestników. 

Redakcja danych - głównym zadaniem redaktora jest sprawdzenie otrzymanych danych z punktu widzenia ich czytelności i dokładności, a także naniesienie niezbędnych poprawek i uzupełnień tam, gdzie to konieczne i możliwe. W wyniku redakcji otrzymuje się dane sprawdzone i wyselekcjonowane, takie które są przydatne z punktu widzenia problemu badawczego.

Klasyfikacja i zliczanie - klasyfikacja danych ze źródeł wtórnych następuje wg kryteriów zgodnych z celami badań (np. ceny, wielkość sprzedaży), dane pierwotne są zwykle sklasyfikowane w instrumentach pomiarowych. Po klasyfikacji następuje zliczanie danych, które zwykle przeprowadza się na osobnych kartach ręcznie lub przy pomocy komputerów.

Tabulacja danych - sklasyfikowane i zliczone dane są przenoszone na arkusze, w których przyjmują one postać szeregów statystycznych.  

Proces porządkowania i redukcji danych jest zwykle zamykany obliczeniem sumarycznych mierników statystycznych. W badaniach marketingowych mają zastosowanie trzy grupy mierników: 

· miary tendencji centralnej, 

· miary dyspersji (rozproszenia) 

· wskaźniki struktury i natężenia

Kolejnym krokiem jest przeprowadzenie analizy statystycznej, której celem jest ukazanie i zmierzenie wzajemnych związków między badanymi zjawiskami i cechami. Analiza odgrywa więc zasadniczą rolę w całym procesie badawczym i stanowi podstawę do podejmowania decyzji.

