Ósme  spotkanie Koła odbyło się 28.04. 2005 roku.

Na tym spotkaniu Koła, kontynuowaliśmy problematykę sprawozdań finansowych.

Członkowie Koła prezentowali swoje referaty.

Pierwszy dotyczył podstawowego sprawozdania finansowego bilansu i został przygotowany przez Pana Tomasza Kulę, studenta III roku FiB, drugi zaś to szczegółowa analiza jednego ze składników aktywów - inwestycji - zaprezentowana przez Pana Michała Barana w artykule pt: "Inwestycje jako szczególne zasoby majątkowe we współczesnym przedsiębiorstwie".

Tomasz Kula 

III rok FiB

SPRAWOZDANIE FINANSOWE 

Zgodne z ustawią o rachunkowości z dnia 29 września 1994 roku z późniejszymi zmianami sprawozdanie finansowe sporządza się na dzień zamknięcia ksiąg rachunkowych, oraz na inny dzień bilansowy, stosując odpowiednie zasady wyceny aktywów i pasywów oraz ustalania wyniku finansowego, co szczegółowo określono w rozdziale 4 ustawy o rachunkowości. 
Sprawozdanie finansowe składa się z: 

1) bilansu,
2) rachunku zysków i strat,
3) informacji dodatkowej, obejmującej wprowadzenie do sprawozdania finansowego oraz    
    dodatkowe informacje i objaśnienia.

Sprawozdania finansowe banków, zakładów ubezpieczeń, jednostek działających na podstawie przepisów o publicznym obrocie papierami wartościowymi oraz przepisów o funduszach inwestycyjnych, jednostek działających na podstawie przepisów o organizacji i funkcjonowaniu funduszy emerytalnych, spółek akcyjnych oraz innych jednostek wymienionych w artykule 64.pkt 4 ustawy powinno dodatkowo zawierać:

 1) zestawienie zmian w kapitale

2) rachunek przepływów pieniężnych.

Do rocznego sprawozdania finansowego dołącza się sprawozdanie z działalności jednostki w roku obrotowym, jeżeli obowiązek jego sporządzania wynika z ustawy lub odrębnych przepisów. 

Sprawozdanie finansowe oraz sprawozdanie z działalności jednostki sporządza się:

· w języku polskim

· w walucie polskiej

Dane liczbowe można wykazywać w zaokrągleniu do tysięcy złotych, jeżeli nie zniekształca to obrazu jednostki zawartego w sprawozdaniu finansowym i sprawozdaniu z działalności.

Badanie udostępniania sprawozdań finansowych
Roczne sprawozdanie finansowe jednostek podlega zatwierdzeniu nie później niż 6 miesięcy od dnia bilansowego. Organami zatwierdzającymi są:

1. w spółkach akcyjnych i komandytowo – akcyjnych walne zgromadzenie,
2. w spółkach z o.o. – zgromadzenie wspólników,
3. w przedsiębiorstwach państwowych – rada pracownicza lub organ założycielski,
4. w spółdzielniach – walne zgromadzenie członków spółdzielni,
5. w spółkach obrotowych – wspólnicy,
6. w innych jednostkach – organ zatwierdzający określony w statucie jednostki.

Zatwierdzone sprawozdanie finansowe może mieć formę uchwały właściwego organu jednostki lub potwierdzenia wspólników.

W przypadku, gdy sprawozdanie finansowe podlega obowiązkowemu badaniu przez biegłego rewidenta, jego zatwierdzenie musi być poprzedzone opinią biegłego rewidenta oraz raportu. Opinia i raport informują, czy sprawozdanie finansowe rzetelnie i jasno przedstawia sytuację finansową i majątkową wynik finansowy oraz rentowność jednostki, która była badana. Raport sporządzony przez biegłego rewidenta powinien zawierać ogólną charakterystykę jednostki, ustosunkowanie się do prowadzonego systemu rachunkowości, charakterystykę poszczególnych pozycji z bilansu oraz rachunku zysków i strat.
Kierownik badanej jednostki jest zobowiązany do udostępnienia biegłemu rewidentowi sprawozdań, ksiąg rachunkowych i wszelkich dokumentów będących podstawą dokonywanych księgowań i takich, które mogą mieć wpływ na ocenę biegłego rewidenta o sytuacji finansowej i majątkowej badanej jednostki.

Sprawozdanie finansowe wraz z opinią i raportem biegłego rewidenta jest udostępniane wspólnikom czy też akcjonariuszom poprzez złożenie tych dokumentów w sądzie lub innym organie prowadzącym rejestr jednostek gospodarczych w ciągu 15 dni od dnia zatwierdzenia.
Ponadto jednostki, których sprawozdania finansowe badają biegli rewidenci mają obowiązek ogłaszania ich w „Monitorze Polskim B” a spółdzielnie w „Monitorze Spółdzielczym”.

Historia Bilansu

Historycznie rzecz biorąc, początków bilansu można szukać już w czasach Luca Pacioliego.

W swoim życiowym dziele Summa di Arithmetica ,Geometria, Proportioniet et Proportionatita (Zasady arytmetyki ,geometrii, proporcji i proporcjonalności) wydanym w 1494 roku w Wenecji Paciali przedstawił system księgowości podwójnej i sformułował

W sposób naukowy jego zasady, które w swej istocie nie zmieniły się do dnia dzisiejszego. Pacioli omówił również znany już w jego czasach rachunek strat i zysków ,bilans obrotów oraz bilans sald wszystkich kont, który uznać należy za zaczątek przyszłego bilansu majątkowego. Określenie „ bilans” wywodzi się z łacińskiego słowa bilanx, które oznacza wagę o dwóch szalach. W istocie rzeczy bilans księgowy jest wagą pozostająca zawsze w stanie równowagi: z jednej strony bowiem przedstawia środki gospodarcze (aktywa) których łączna wartość odpowiada dokładnie wartości źródeł ich 

pochodzenia(pasywów)prezentowanych  z drugiej strony. Bilans jest jednym z wielu przejawów stosowania poznawczej metody bilansowej, którą uznaje się za podstawę innych metodycznych rozwiązań  w rachunkowości .Praktyka gospodarcza i różne nauki ekonomiczne szeroko korzystają z podejścia bilansowego, najbardziej popularnym obszarem jego stosowania  jest jednak rachunkowość, dzięki czemu bilans kojarzy się przede wszystkim z ta dyscypliną naukową i dziedziną praktyczną, gdzie bilans jest materialnym wyrazem przedmiotowego i podmiotowego określania wyceniania majątku pojedynczej jednostki gospodarczej lub majątku grupy kapitałowej. 

Bilans

W bilansie wykazuje się stany aktywów i pasywów na dzień kończący bieżący i poprzedni rok obrotowy, a w przypadku sporządzania bilansu na inny dzień bilansowy, w bilansie wykazuje się stany aktywów i pasywów na ten dzień oraz na dzień kończący rok obrotowy bezpośrednio poprzedzający ten dzień bilansowy. Wykazana w aktywach bilansu wartość poszczególnych grup składników majątku wynika z ich wartości księgowej, skorygowanej o: 
· dotychczas dokonane odpisy amortyzacyjne lub umorzeniowe oraz odpisy aktualizujące, w tym również z tytułu trwałej utraty wartości składników aktywów trwałych.

· odpisy aktualizujące wartość rzeczowych składników obrotowych

· odpisy aktualizujące należności
Aktywa finansowe i zobowiązania finansowe wykazuje się w bilansie w kwocie netto po kompensacie, jeżeli jednostka ma bezwarunkowe prawo do kompensaty aktywów i zobowiązań danego rodzaju i zamierza je rozliczyć w kwocie netto albo jednocześnie wydać składnik aktywów finansowych i rozliczyć zobowiązania finansowe. 
Jeżeli w myśl odrębnych przepisów w ciągu roku dokonywane są odpisy z wyniku finansowego bieżącego roku obrotowego (wielkość ujemna), to należy je wykazać ze znakiem ujemnym w odrębnej pozycji pasywów "Kapitał (fundusz) własny".

Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych oraz inne fundusze tworzone na podstawie odrębnych przepisów, nie zaliczone do kapitałów (funduszów) własnych, wykazuje się w pasywach bilansu w grupie zobowiązań jako fundusze specjalne. 
Szerokie grono podmiotów gospodarczych, instytucji i osób fizycznych, które są zainteresowane informacjami finansowymi, a głównie danymi z bilansu i rachunku wyników, sprawiło, że w praktyce gospodarki rynkowej, można mówić o sporządzaniu kilku bilansów:

· Handlowy
· Podatkowy

· Wewnętrzny

· Założycielski

· Otwarcia

· Przy zmianie formy prawnej

· Na dzień połączenia przedsiębiorstw

· Sanacyjny

· Likwidacyjny

· Upadłościowy

· Publikacyjny

Bilans handlowy sporządzany jest przez podmiot gospodarczy w myśl obowiązujących norm prawnych rachunkowości i przede wszystkim dla zewnętrznych użytkowników informacji finansowych.

Bilans podatkowy występuje w nauce lub w prawie tylko niektórych państw (na przykład w Niemczech),oparty jest na normach prawa podatkowego, które mogą znacznie różnić się od prawa bilansowego ,chociażby w zakresie uznawania kosztów i przychodów ,tworzenia rezerw ,stosowania metod amortyzacji .Bilans podatkowy podmiotu gospodarczego jest więc efektem instrumentalnej, fiskalnej polityki państwa podczas gdy bilans handlowy podporządkowany jest polityce bilansowej ,która z kolei powinna być w zgodzie z zasadą rzetelnego i wiernego obrazu w rachunkowości 

Bilans wewnętrzny służyć ma potrzebom zarządzania podmiotem gospodarczym i w związku z tym wycena pozycji bilansowych może odbywać się na odmiennych zasadach niż w bilansie handlowym czy tez podatkowym .Mogą być tutaj stosowane na przykład ceny odtworzeniowe lub inne poziomy wyceny .

Tytuły pozostałych bilansów w zasadzie wyjaśniają ich zawartość. Nadmienić może tylko należy, że bilans sporządzony na dzień otwarcia upadłości (bilans upadłościowy)jest zestawieniem stanu majątku i kapitału, tak zwanej masy upadłościowej, która na podstawie decyzji sądu o upadłości przejmuje syndyk masy upadłościowej ,tj osoba zarządzająca dalej tym samym majątkiem i przeprowadzająca likwidację przedsiębiorstwa. Bilans publikacyjny natomiast jest szczególna odmianą bilansu z jednego powodu : sporządzany jest tylko przez niektóre podmioty gospodarcze ,takie jak banki ,towarzystwa ubezpieczeniowe ,fundusze powiernicze oraz inne przedsiębiorstwa notowane na giełdach papierów wartościowych .

W innych spółkach akcyjnych jego „publikowanie przejawia się w obowiązku wyłożenia bilansu do wglądu dla akcjonariuszy na kilka dni przed walnym zgromadzeniem.

Bilans to dwustronne zestawienie wartości zasobów majątkowych ,czyli aktywów oraz źródeł

ich finansowania ,czyli pasywów sporządzone na określony dzień. i w określonej formie.

Bilans zestawia się według znormalizowanego wzoru opublikowanego w załączniku do ustawy o rachunkowości.

Prawidłowo sporządzony bilans powinien spełniać określone wymogi formalne, którymi są:

-dokładne oznaczenie podmiotu dla którego bilans jest sporządzony

-oznaczenia dnia bilansowego-czyli daty na którą jest on sporządzony

-określenie jednostek, w których wyrażone są dane liczbowe

-wyszczególnienie nazw i wartości poszczególnych grup aktywów i pasywów 

-wartości wszystkich grup muszą być wyrażone w walucie polskiej, a bilans sporządzony w języku polskim

-wykazane sumy pośrednie grup aktywów i pasywów ,sumy ogólne aktywów i pasywów, które muszą być sobie równe, gdyż zgodnie z zasada równowagi bilansowej suma aktywów równa się sumie pasywów.

-podpis osoby, której powierzono prowadzenie ksiąg rachunkowych oraz kierownika jednostki

-datę sporządzania bilansu

Bilans zestawia się na koniec każdego roku obrotowego. Rokiem obrotowym jest rok kalendarzowy lub inny okres trwający 12 kolejnych pełnych miesięcy kalendarzowych, stosowany również dla celów podatkowych. Określa go statut lub umowa ,na podstawie której utworzono jednostkę. W niektórych przypadkach może zajść potrzeba sporządzenia bilansu w momencie nie pokrywającym się z końcem roku obrotowego, np. w chwili likwidacji jednostki .Wykazuje się w nim wówczas stany aktywów i pasywów na ten dzień bilansowy.

Charakterystyka aktywów

Aktywa jednostki to kontrolowane przez nią zasoby majątkowe o wiarygodnie określonej wartości, powstałe w wyniku przeszłych zdarzeń, które spowodują w przeszłości wpływ do jednostki korzyści ekonomicznych.

Korzyści ekonomiczne mogą być przez jednostkę uzyskane na wiele sposobów, np.:

-składnik aktywów może być wykorzystany do wytworzenia produktów lub usług przeznaczonych do sprzedaży

-zamieniony na inne aktywa

-wykorzystany do uregulowania zobowiązań

rozdzielony pomiędzy właścicieli jednostki

Zasoby ,które nie przynoszą jednostce żadnych korzyści ,np.: nie spełniają definicji aktywów, a więc nie mogą być wykazane w bilansie (np.: materiały, które uległy zepsuciu : maszyna, która utraciła przydatność z powodu fizycznego zużycia).

Zasoby wykazywane w bilansie podzielone są na dwie grupy oznaczone literami. Są to:

A. Aktywa trwałe

B. Aktywa obrotowe

Aktywa obrotowe stanowią te część aktywów jednostki, które w przypadku:

-aktywów rzeczowych- przeznaczone są do zbycia lub zużycia w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego lub w ciągu normalnego cyklu operacyjnego właściwego dla danej działalności 

-aktywów finansowych – są płatne i wymagalne w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego lub od daty ich złożenia(np. lokaty),wystawienia (np. weksle) lub nabycia(np. opcje).

Aktywa trwałe to ta część aktywów jednostki, które nie są zaliczane do aktywów obrotowych. Będą one wykorzystywane w jednostce przez okres dłuższy niż 12 miesięcy od dnia bilansowego.

Charakterystyka aktywów trwałych

Na aktywa trwałe składają się:

I. Wartości niematerialne i prawne 

II. Rzeczowe aktywa trwałe

III. Należności długoterminowe

IV. Inwestycje długoterminowe

V. Długoterminowe rozliczenia międzyokresowe

I    Wartości niematerialne i prawne to inne niż rzeczowe i finansowe aktywa trwałe. Zalicza   się do nich:

1) prawa spełniające następujące warunki :

- zostały nabyte przez jednostkę ( a więc nie są przez nią wytworzone)

-zaliczone zostały do aktywów trwałych ( a więc o przewidywanym okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż rok)

-przeznaczone są do wykorzystywania na własne potrzeby

takie jak:

-autorskie prawa majątkowe i prawa pokrewne( w tym oprogramowanie komputerów),licencje, koncesje,

-prawa do: wynalazków, patentów, znaków towarowych, wzorów zdobniczych

-wartość stanowiącą równowartość know-how.

2) nabyta wartość firmy- stanowiącą nadwyżkę ceny nabycia określonej jednostki lub zorganizowanej jej części, nad wartością godziwa przejętych aktywów netto

3) koszty zakończonych prac rozwojowych- prowadzonych przez jednostkę we własnym zakresie ,poniesionych  przed rozpoczęciem produkcji nowych wyrobów lub stosowaniem nowej technologii

II   Rzeczowe aktywa trwałe

      Rzeczowe aktywa trwałe to zasoby mające postać rzeczy, zaliczane do aktywów trwałych, którymi są:

1) środki trwałe

2) środki trwałe w budowie

Środki trwałe- to rzeczowe aktywa trwałe ( i zrównane z nimi ) spełniające następujące warunki:

- są kompletne i zdatne do użytku

- przewidywany okres ich ekonomicznej użyteczności jest dłuższy niż rok

- przeznaczone są na potrzeby jednostki

Zalicza się do nich:

- nieruchomości, a więc grunty, budynki, lokale ,obiekty inżynierii lądowej i wodnej

- maszyny i urządzenia

-środki transportu

-inne przedmioty, w tym ulepszenia w obcych środkach trwałych i inwentarz  żywy.

Środki trwałe w budowie- to zaliczone do aktywów trwałych :

-przyszłe środki trwałe w okresie ich budowy oraz montażu

-ulepszenia już istniejących środków trwałych( w trakcie modernizacji czy przebudowy).

III  Należności długoterminowe 

Należności długoterminowe-to ta część należności jednostki, które staja się wymagalne po upływie 12 miesięcy od dnia bilansowego.

Do należności długoterminowych nie zalicza się należności z tytułu dostaw i usług, które w całości (niezależnie od terminu wymagalności) stanowią składnik aktywów krótkoterminowych

IV  Inwestycje długoterminowe

Inwestycje – to aktywa nabyte w celu osiągnięcia korzyści ekonomicznych wynikających  z następujących okoliczności:

- przyrostu wartości nabytych aktywów

-uzyskania  z nich przychodów w formie odsetek, dywidend(udziałów w zyskach) lub innych pożytków(w tym transakcji handlowej).

Do inwestycji zalicza się:

1) nieruchomości ( grunty, budynki inne obiekty)

2) wartości niematerialne i prawne

które nie są użytkowane przez jednostkę, lecz zostały nabyte w celu osiągnięcia określonych powyżej korzyści

3) długoterminowe aktywa finansowe, którymi są:

- udziały lub akcje w obcych jednostkach nabyte w celu sprawowania nad nimi kontroli, współkontroli lub wywierania znaczącego wpływu oraz osiągnięcia innych korzyści

- inne papiery wartościowe nabyte w celu osiągnięcia przychodów w formie odsetek, dywidend i  innych pożytków (obligacje ,listy zastawne, skrypty dłużne, certyfikaty inwestycyjne i inne)

- udzielone pożyczki

Inne długoterminowe aktywa finansowe( np. lokaty bankowe ,odsetki które staną się wymagalne po upływie 12 miesięcy  naliczone od aktywów finansowych, długoterminowe należności z tytułu leasingu finansowego);

4) inne inwestycje długoterminowe, do których zalicza się inwestycje w metale szlachetne czy dzieła sztuki

Charakterystyka  aktywów obrotowych

Na aktywa obrotowe składają się:

I Zapasy

II Należności krótkoterminowe

III Inwestycje krótkoterminowe

IV. Krótkoterminowe rozliczenia międzyokresowe.

I Zapasy

Zapasy to aktywa rzeczowe:

-przeznaczone do sprzedaży w toku zwykłej działalności gospodarczej

-będące w trakcie produkcji przeznaczonej na sprzedaż

-mające postać materiałów lub dostaw surowców zużywanych w procesie produkcyjnym  lub w trakcie świadczenia usług

Na zapasy składają się:

1)materiały będące przedmiotami pracy nabytymi w celu zużycia na własne potrzeby( głównie przetworzenia w produkty pracy) lub też zużywane na inne potrzeby, np.: konserwacji i remontów maszyn, na utrzymanie czystości i  higieny, na potrzeby administracji  itp. Materiały zużywają się całkowicie w jednym cyklu produkcyjnym.

2)półprodukty i produkty w toku, czyli niegotowe jeszcze produkty własnej produkcji oraz wykonane roboty i usługi przed ich ukończeniem.. Półprodukty to te produkty pracy ,które przeszły określone etapy przetwarzania  w danym podmiocie (ale nie wszystkie)

i są składowane przejściowo przed przekazaniem ich do kolejnej fazy obróbki. Półprodukty w toku to ta część produktów pracy, która w danym momencie znajduje się w pewnym nie zakończonym etapie przerobu i podlega dalszemu przetwarzaniu.

3)produkty gotowe to wyroby gotowe, zakończone usługi i roboty odpowiadające warunkom odbioru przez kupujących.

Wyroby gotowe ,będące efektami procesu produkcyjnego ,to te produkty pracy, które w danym podmiocie przeszły już wszystkie etapy przetwarzania. Stanowią one określoną wartość użytkową, są zmagazynowane i przeznaczone do sprzedaży

4)towary to składniki majątku nabyte w celu odprzedaży w stanie nieprzetworzonym.

II. Należności krótkoterminowe.

Należności krótkoterminowe to ogół należności z tytułu dostaw i usług a także całość lub część pozostałych należności, które maja zostać zapłacone w ciągu 12 miesięcy.

W zależności od tytułu, jakiego wynika należność jednostki wyróżnia się:

a) należności z tytułu dostaw i usług ( wykonanych przez dany podmiot na rzecz odbiorców, czyli głównie należności od odbiorców).

b) należności z tytułu podatków, ceł, ubezpieczeń i innych świadczeń lub należnej dotacji(od budżetów ,urzędu celnego ,ZUS).

c) inne należności ( np. od pracowników z tytułu pobranych przez nich zaliczek oraz od innych osób fizycznych i prawnych, np. ubezpieczycieli  związków zawodowych).

d) należności dochodzone na drodze sądowej – są to kwoty wierzytelności, których wyegzekwowanie wymagało skierowania sprawy na drogę sądową.

III Inwestycje krótkoterminowe.

Na inwestycje krótkoterminowe składają się:

1) Krótkoterminowe aktywa finansowe

2) Inne inwestycje krótkoterminowe

Krótkoterminowe aktywa finansowe to przeznaczone do obrotu w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego:

-udziały lub akcje

-inne papiery wartościowe

-udzielone pożyczki, których spłata przypada w okresie nie dłuższym niż 12 miesięcy

-inne krótkoterminowe aktywa finansowe( np: czeki, weksle obce, lokaty bankowe)oraz odsetki od aktywów finansowych płatne i wymagalne w ciągu 12 miesięcy.

Do krótkoterminowych aktywów finansowych zalicza się również środki pieniężne i inne aktywa pieniężne, którymi są:

-środki pieniężne w kasie i na rachunkach bankowych w formie krajowych środków płatniczych, walut obcych dewiz.

-inne środki pieniężne to środki pieniężne w drodze, czeki, weksle obce ,bony handlowe, oszczędnościowe, skarbowe, pieniężne NBP płatne w okresie nie dłuższym niż 3 miesiące od dnia bilansowego oraz lokaty  terminowe w banku o terminie zapadalności krótszym niż 3 miesiące.

- inne aktywa pieniężne, np. weksle i czeki obce płatne w terminie dłuższym niż 3 miesiące, należne dywidendy z tytułu posiadanych udziałów lub akcji.

Inne inwestycje krótkoterminowe to przykładowo, nie zaliczane do długoterminowych, inwestycje w metale szlachetne .

Charakterystyka pasywów
Składnikami pasywów bilansu są:

A. kapitał własny

B. Zobowiązania

Charakterystyka kapitałów(funduszy)własnych

Kapitał własny stanowi różnicę między wartością aktywów jednostki a jej zobowiązaniami.

Jest to więc równowartość jaka pozostaje po spłacie zobowiązań.

Sposób tworzenia kapitału zależy od zasad gospodarki finansowej danej jednostki ,którą określają przepisy prawa regulujące jej działalność.

Na kapitały własne składają się:

I. Kapitał (fundusz) podstawowy, którym jest:

-kapitał zakładowy

-kapitał zakładowy(udziałowy)

-fundusz udziałowy

-fundusz założycielski

      II          Kapitał( fundusz) zapasowy

      III         Kapitał fundusz z aktualizacji wyceny

      IV         Pozostałe kapitały ( fundusze rezerwowe)

      V          Zysk(strata) z lat ubiegłych

      VI         Zysk(strata) netto

Charakterystyka zobowiązań długoterminowych

Zobowiązania- to wynikające z przeszłych zdarzeń obowiązki jednostki wykonania świadczeń o wiarygodnie określonej wartości, które spowodują wykorzystanie już posiadanych lub przyszłych aktywów jednostki.

Zobowiązania długoterminowe to ta część zobowiązań jednostki, które są wymagalne po upływie 12 miesięcy od dnia bilansowego.

Do zobowiązań długoterminowych nie zalicza się zobowiązań z tytułu dostaw i usług, zobowiązań wobec pracowników i innych ,które wiążą się z normalnym cyklem operacyjnym. Zaliczane są one w całości do zobowiązań krótkoterminowych, nawet jeżeli są wymagalne po upływie 12 miesięcy od dnia bilansowego.

Zobowiązania długoterminowe wykazuje się w podziale na następujące grupy:

a) kredyty i pożyczki

b) zobowiązania z tytułu emisji dłużnych papierów( obligacji, skryptów dłużnych, bonów,  weksli własnych) 

c) inne zobowiązania finansowe (z tytułu opcji)

d) inne zobowiązania długoterminowe(z tytułu umów leasingu finansowego z tytułu środków trwałych przewłaszczonych, lecz nadal użytkowanych przez jednostkę)
Charakterystyka zobowiązań krótkoterminowych
Zobowiązania krótkoterminowe to ogół zobowiązań z tytułu dostaw i usług także całość lub część pozostałych zobowiązań, które są wymagalne w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego.

Na zobowiązania krótkoterminowe składają się:

a) zobowiązania z tytułu dostaw i usług ( te grupę zobowiązań stanowią głównie zobowiązania wobec dostawców)

b) zobowiązania z tytułu podatków, ceł, ubezpieczeń i innych świadczeń( wobec budżetów, urzędu celnego ,ZUS i innych instytucji publiczno prawnych.)

c) zobowiązania z tytułu wynagrodzeń- będące zobowiązaniami wobec pracowników za wykonaną na rzecz jednostki pracę.

d) Inne zobowiązania- np. z tytułu ubezpieczeń majątkowych (wobec ubezpieczycieli, wobec pracowników z tytułu należnych im ekwiwalentów za używanie prywatnych samochodów do celów służbowych z tytułu kosztów podróży służbowej i inne).

Zobowiązania z tytułu dostaw i usług z uwagi na zaliczanie ich w całości do zobowiązań krótkoterminowych- wykazuje się z uwzględnieniem okresu ich wymagalności:

-do 12 miesięcy
-powyżej 12 miesięcy

Do zobowiązań krótkoterminowych zalicza się również fundusze specjalne.

Zasada sporządzania bilansu

Bilans stanowi cześć sprawozdania finansowego jest głównym źródłem informacji finansowej jednostki. Sytuacja finansowa uzależniona jest od kontrolowanych przez jednostkę zasobów ekonomicznych, jej struktury finansowej ,płynności i wypłacalności  oraz zdolności dostosowania się do zmian w środowisku ,w którym  prowadzi działalność.

Informacje o zasobach- są pomocne przy przewidywaniu zdolności jednostki do wypracowywania środków pieniężnych i ich ekwiwalentów w przyszłości .

Informacje o strukturze finansowej- wykorzystywane są przy przewidywaniu przyszłych potrzeb kredytowych, a także zdolności jednostki do dalszego pozyskiwania źródeł finansowania.

Informacje dotyczące płynności i wymagalności -są pomocne przy przewidywaniu zdolności jednostki do terminowego regulowania zobowiązań.

Informacje te wykorzystywane są nie tylko przez kierownictwo jednostki, ale również przez szeroki krąg użytkowników zewnętrznych, m.in. obecnych i potencjalnych inwestorów, kredytobiorców, pracowników, kontrahentów i innych wierzycieli

Aby informacje były użyteczne przy podejmowaniu decyzji, sprawozdania finansowego sporządza się w oparciu o następujące zasady:

-zasada memoriału

-zasada kontynuacji działania

-zasada ciągłości

-zasada wyceny według kosztu historycznego

-zasada ostrożnej wyceny.

Michał Baran

Wyższa Szkoła Zarządzania i Bankowości w Krakowie

KOŁO NAUKOWE RACHUNKOWOŚCI 

INWESTYCJE JAKO SZCZEGÓLNE ZASOBY MAJĄTKOWE WE WSPÓŁCZESNYM PRZEDSIĘBIORSTWIE

Streszczenie:

Inwestycje na rynku kapitałowym stają się coraz częstszą formą lokowania wolnych zasobów pieniężnych, a tym samym pozyskiwania dodatkowych zysków. Niniejsza praca ukazuje możliwości jakie stwarza obecny rynek przed inwestorami, dając im możliwość zgromadzenia znaczących środków pieniężnych. W pierwszej części artykułu dokonany został podział inwestycji ze względu na kryterium czasu oraz kryterium przedmiotu inwestycji. Następnie zostało zaprezentowane ryzyko jakiemu podlega każda inwestycja. Ostatnia część pracy ukazuje instrumenty finansowe oraz przedstawia metody oceny ich rentowności, jak również charakteryzuje trzy główne strategie jakie może obrać poszczególny inwestor. 

Summary:

Investments on capital market become an  additional source of income due to the fact that investors started interesting in placing theirs free financial reserves instead of spending it on consumption. This work shows opportunities for investors, which are offered on the market. First part of this article describes division of available investments for the sake of time and object of investment. Next part shows possible kinds of risks that should be taken under consideration while investing. Financial instruments and methods of their profitability estimation are characterized in the last chapter. Reader can also find there three main strategies of investments. 

1. Wstęp 

 „Pieniądz robi pieniądz” – to stwierdzenie oddaje chyba najbardziej charakter inwestowania. Współcześni przedsiębiorcy bowiem będący w posiadaniu pewnych zasobów pieniężnych, pomnażają je właśnie poprzez inwestycje. Każda inwestycja może przynieść znaczący zysk, jak również dotkliwą stratę – wszystko zależy od tego na jak duże ryzyko zdecydowany jest poszczególny inwestor oraz na jaki okres czasu chce ulokować swoje zasoby. Natomiast głównym bodźcem do podjęcia decyzji o inwestycji jest inflacja, powoduje ona, że wartość nabywcza określonej sumy pieniędzy, zgromadzonej przez przedsiębiorcę,  maleje z każdym dniem. Dlatego też inwestor stara się zminimalizować tę stratę lub osiągnąć zysk z tytułu inwestycji, aby wartość jego środków finansowych była jak największa w przyszłości. Zysk z inwestycji będzie mógł  w przyszłości przeznaczyć na konsumpcję lub na ponowną inwestycję (zwaną często reinwestycją)  powiększoną o narosłe odsetki. 

2. Podział inwestycji


Czas to zdecydowanie najważniejsze kryterium jakie należy wziąć pod uwagę przy wyborze formy inwestowania. W zależności na jaki okres czasu przedsiębiorstwo jest w stanie wyrzec się dostępu do tych zasobów majątkowych (zwanych w rachunkowości aktywami), które wykorzystywane są jego w działalności finansowej, inwestycje można podzielić na:

· inwestycje krótkoterminowe,

· inwestycje długoterminowe.

Inwestycje krótkoterminowe to takie, które przynosić mogą zyski maksymalnie przez jeden rok, natomiast inwestycje długoterminowe powinny przynosić korzyści przez okres dłuższy niż jeden rok obrotowy. Podział oraz szczegółową strukturę tych aktywów (które zostały ujęte w bilansie) obrazuje rysunek 1:
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Rysunek 1. Podział inwestycji

Źródło: opracowanie własne na podstawie [4, s. 80 - 82]


Innym podziałem inwestycji jest rozróżnienie ich ze względu na przedmiot inwestycji [2, s. 206]:

· inwestycje rzeczowe,

· inwestycje finansowe,

· inwestycje w kapitał ludzki.

Inwestycje rzeczowe mają charakter materialny. W tym przypadku inwestor nabywając określone nieruchomości czy ruchomości ma nadzieje, że wartość tych przedmiotów wzrośnie w okresie inwestycji. Lokaty te zaliczane są do aktywów operacyjnych, gdyż zysk osiągany jest dopiero po ich sprzedaży.

Przedmiotem w inwestycjach finansowych, mających charakter niematerialny, są instrumenty finansowe (aktywa finansowe) oraz nieruchomości i ruchomości inwestycyjne. Do tych pierwszych należą przede wszystkim papiery wartościowe (np. akcje, bony skarbowe, obligacje, certyfikaty depozytowe itp.), jak również aktywa pieniężne. W drugiej omawianej grupie inwestycji finansowych wyróżnia się nieruchomości oraz ruchomości inwestycyjne. Nieruchomości to między innymi budynki oraz grunty, które zostały nabyte w celu czerpania korzyści z wynajmu lub przyrostu ich wartości rynkowej. Istnieje jednak ograniczenie przy korzystaniu z tych nieruchomości, przedsiębiorstwo bowiem nie może jednocześnie wykorzystywać ich w swojej działalności operacyjnej. Można jednak zmienić przeznaczenie danej nieruchomości, jednakże musi być to określone jednoznacznie do jakiej działalności przypisana jest dana nieruchomość – do inwestycyjnej czy operacyjnej. Z kolei ruchomości inwestycyjne to inwestycje w złoto, dzieła sztuki czy zbiory kolekcjonerskie. Przeznaczenie tych dóbr na potrzeby własne wymusza jednak fakt zaliczenia ich do aktywów operacyjnych. 

Trzecią rozpatrywaną grupą inwestycji są inwestycje w kapitał ludzki, na przykład  w zdobywanie wiedzy (kursy, certyfikaty itp.). Ten rodzaj inwestycji staje się coraz bardziej popularny, gdyż wiedza i doświadczenie zaczynają odgrywać coraz bardziej znaczącą rolę w funkcjonowaniu współczesnego przedsiębiorstwa. 

3. Ryzyko inwestycyjne.

Niezmiernie istotną częścią każdej inwestycji jest ryzyko. Każdy musi zdawać sobie sprawę, że inwestycje przynoszą tym większy zysk im większym ryzykiem są obarczone. Ponieważ ryzyko może mieć różny wpływ na dochód, rozróżnia się efekt negatywny ryzyka i efekt pozytywny ryzyka. Pierwszy występuje wtedy, gdy wartość jakiegoś instrumentu finansowego spadnie poniżej oczekiwanej granicy, natomiast efekt pozytywny występuje w odwrotnej sytuacji – kiedy wynik inwestycji jest większy niż oczekiwano. Można również wymienić kilka podstawowych rodzajów ryzyk występujących głównie w inwestycjach finansowych [3]:

· ryzyko niedotrzymania warunków – występuje, gdy jedna ze stron nie dotrzymuje warunków przewidzianych w kontrakcie, czyli nie płaci drugiej stronie pieniędzy; w skrajnych przypadkach ryzyko to może spowodować utratę wszystkich zainwestowanych środków;

· ryzyko walutowe – występuje, gdy inwestycja dokonana jest w walutę obcego kraju; zależy od zmiany kursu walutowego,

· ryzyko inflacji – występuje, gdy inflacja przewyższa stopę dochodu inwestycji,

· ryzyko polityczne - występuje, gdy Państwo uchwala ustawy wpływające na dochód z inwestycji finansowych, np. wprowadzenie korzyści podatkowych z tytułu inwestowania w papiery wartościowe; 

· ryzyko stopy procentowej - występuje, gdy stopa oprocentowania instrumentu finansowego jest stała, a na rynku finansowym zachodzą zmiany stóp procentowych, 

· ryzyko płynności - występuje, gdy pojawiają się kłopoty ze sprzedażą instrumentu finansowego w krótkim okresie po oczekiwanej przez inwestora cenie;

· ryzyko krótkookresowych zmian cen – występuje, gdy ceny instrumentów finansowych zmieniają się pod wpływem nastrojów rynku, o których nierzadko decydują czynniki emocjonalne;  

· ryzyko rynkowe - występuje, gdy stopy dochodu inwestycji zależą od sytuacji na rynku finansowym;

· ryzyko zarządzania – występuje, gdy kupno instrumentów finansowych zależy od wyników osiągniętych przez podmiot emitujący te instrumenty. 

4. Instrumenty finansowe oraz metody ich oceny

Po zdefiniowaniu inwestycji, należy przyjrzeć się bliżej instrumentom finansowym, które inwestor może nabyć w drodze inwestycji. Jeżeli przedsiębiorca zdecyduje się powiększyć swój majątek, musi zdecydować na czym chciałby zarobić. Każdy poszczególny instrument charakteryzuje się innym możliwościami generowania dochodu, skalą ryzyka, czy prawami jakie przysługiwać będą właścicielowi. Najczęściej inwestycje dokonywane są w instrumenty rynku pieniężnego oraz rynku kapitałowego. Spowodowane jest to w miarę niski ryzykiem związanym z tymi walorami. Otóż rachunki oszczędnościowe, lokaty bankowe, bony komercyjne, bony skarbowe i bony pieniężne, będące przedmiotem handlu na rynku pieniężnym, należą do najbardziej bezpiecznych - w świadomości niedoświadczonych inwestorów wytworzyło się błędne przekonanie, że bezpieczniejsze inwestycje bardziej się opłacają. Instrumenty te oferowane są głównie przez banki, czyli instytucje obdarzone szczególnym zaufaniem, w ramach świadczonych usług. Cechuje je również niska rentowność, co wynika ze wspomnianej wyżej zasady, iż instrumenty przynoszą tym mniejsze dochody im mniejsze jest ryzyko poniesienia strat w wyniku ich nabycia. 

Instrumenty rynku kapitałowego obejmują obligacje - instrumenty o stałym dochodzie oraz akcje - instrumentu o zmiennym dochodzie. 

Obligacje to papiery wartościowe, zwane też papierami dłużnymi, które stwierdzają, że emitent jest dłużnikiem wobec nabywcy obligacji. Emitent zobowiązuje się zapłacić pewną kwotę, po określonym czasie i na określonych warunkach, wynikającą z oprocentowania obligacji wraz ze zwrotem kwoty początkowego długu. Obligacje może emitować zarówno Skarb Państwa, jak i banki, spółki handlowe, czy gminy i samorządy terytorialne. Emitowane obligacje sprzedawane są z tzw. dyskontem, czyli wartością, która przekracza cenę kupna papieru przez inwestora. Nadwyżka to właśnie przyszły zysk jaki będzie wypłacony przedsiębiorcy.

Instrumentami dającymi możliwość zmiennego zarobku, w przeciwieństwie do obligacji, są akcje. Wartość zysku z inwestycji w te papiery wartościowe zależy od wielu czynników, a przede wszystkim od rozwoju spółki, której akcje są pozyskiwane, oraz jej zysków. Wspomniany zarobek obejmuje tzw. dywidendę (wypłatę z zysku spółki akcyjnej – o ile taka możliwość zostanie zatwierdzona przez zarząd spółki) oraz różnicę powstałą pomiędzy ceną sprzedaży akcji a ceną ich nabycia, w skutek wzrostu kursu akcji. Każdy inwestor powinien jednak liczyć się z możliwością znacznych strat lub nawet całkowitej utraty zainwestowanego kapitału. Taki scenariusz możliwy jest w przypadku nagłej wyprzedaży przez innych inwestorów walorów danej spółki, ogłoszenia jej upadłości lub utraty możliwości zaspokojenia potrzeb wierzycieli. Może być to spowodowane np. poniesionymi stratami spółki akcyjnej w wyniku złego zarządzania jej strukturami, majątkiem czy kapitałem. 

Mniej popularnymi instrumentami finansowymi, o których warto wspomnieć są [2, s.277-347]:

· weksle, 

· środki pieniężne,

· czeki, 

· opcje, 

· kontrakty terminowe, 

· nieruchomości inwestycyjne.

Decyzja w co chcemy zainwestować często bywa bardzo trudna, gdyż wymaga nie lada umiejętności i wiedzy, której często brakuje początkującym inwestorom. Na początku należy się zastanowić czy decyzje w co inwestować, będą podejmowane samodzielnie, czy też zadanie to zostanie powierzone specjalistom. Wybór ten zależy przede wszystkim od czasu, którym dysponuje przedstawiciel przedsiębiorstwa. Efektywne, samodzielne inwestowanie wymaga zdecydowanie dużych zasobów czasowych, gdyż wiąże się to ze stałym obserwowaniem zmian zachodzących w spółkach oraz gospodarce. Im więcej informacji zostanie zgromadzonych i prawidłowo przeanalizowanych, tym trafniejsze będą decyzje inwestycyjne. Jeżeli natomiast przedsiębiorca nie posiada wystarczających umiejętności oraz nie dysponuje wolnym czasem, powinien zwrócić się o pomoc do pośredników (np. domów maklerskich). Zarówno inwestowanie samodzielne, jak i inwestowanie przy użyciu specjalistycznej pomocy wymaga użycia odpowiednich narzędzi, które służą wspomaganiu decyzyjnej działalności inwestora. Narzędzia te to między innymi możliwe strategie inwestowania oraz analizy działalności spółek. 

Wyróżnia się trzy podstawowe strategie inwestowania [8, s. 8-9]:

· strategia zachowania kapitału – charakteryzuje się minimalizacją ryzyka strat zainwestowanego kapitału oraz inwestycjami w płynne instrumenty finansowe, które przynoszą mały dochód, ale umożliwiają odzyskanie zainwestowanego kapitału w każdym momencie;

· strategia wzrostu wartości kapitału – charakteryzuje się inwestycjami w mało płynne instrumenty finansowe, które mogą przynieść znaczące zyski; wzrost kapitału możliwy jest dopiero po upływie określonego czasu;

· strategia bieżącego dochodu – polega na takim ulokowaniu zasobów finansowych, aby przynosiły bieżące zyski; inwestuje się w instrumenty finansowe przynoszące stałe dochody, np. dywidendy;

Do analiz używanych przy ocenie rentowności inwestycji należą:

· Analiza fundamentalna – skupia się na spółce emitującej papiery wartościowe (emitencie) oraz na jej otoczeniu ekonomicznym. Stosując analizę fundamentalną, określa się opłacalność inwestycji poprzez zbadanie jej kondycji finansowej, jej silnych i słabych stron oraz perspektyw rozwoju na podstawie wyników z przeszłości. Do wniosków dochodzi się po analizie wyników z minimum trzyletniego okresu czasowego działalności spółki. Dla osiągnięcia zadawalającego rezultatu powinno się wydłużyć do 5 lat projekcję czasową analizy wyników spółki [7, s. 268]. Kompleksowemu zbadaniu kondycji emitenta towarzyszy analiza jego otoczenia makroekonomicznego, co pozwala na wskazanie podmiotu, który ma najlepsze możliwości zysków w przyszłości. Stosowanie w praktyce zasad składających się na analizę fundamentalną daje najlepsze rezultaty przy inwestycjach długoterminowych oraz tych z wysokim zaangażowaniem kapitału inwestycyjnego. Analiza fundamentalna bierze pod uwagę analizę makrogospodarczą, analizę sektorową, analizę sytuacyjną i finansową spółki oraz analizę wskaźnikową [5]. Narzędziami  analizy fundamentalnej jest bilans i kapitał obrotowy, rachunek wyników (rachunek zysków i strat), rachunek przepływów pieniężnych, jak również wskaźniki oceny.

· Analiza techniczna [8, s. 9 – 10] – skupia się na ocenie instrumentu poprzez określenie wielkości podaży i popytu na ten instrument. W tej metodzie inwestor kieruje się swoimi przewidywaniami dotyczącymi kierunku, w którym podąży rynek. Nie ma znaczenia na jakim rynku inwestor działa, tylko moment, w którym zdecyduje się wejść na ten rynek i dokona odpowiednich zakupów walorów oraz moment, w którym podejmie decyzje na ich zbycie. Analiza ta wykorzystuje wykresy kursów papierów wartościowych, dzięki którym inwestorzy są w stanie przewidzieć zachowanie się cen instrumentów w przyszłości. Analiza techniczna stosowana jest przy inwestycjach krótkoterminowych.

· Analiza portfelowa – łączy ze sobą parametry ilościowe inwestycji (np. nakłady inwestycyjne czy koszty) z korzyściami jakościowymi, czyli na przykład odpowiednią stopą zwrotu z inwestycji czy akceptowalnym poziomem ryzyka. Na podstawie ścisłych reguł ilościowych pomaga przewidzieć przyszłą reakcję inwestorów.


Wybór odpowiedniej metody inwestowania ściśle zależy od profilu inwestora. Przedsiębiorcy różnią się między sobą potrzebami finansowymi, reakcją na wzrost ryzyka oraz wielkością zasobów finansowych, którymi dysponują i chcą przeznaczyć na inwestycje.  

5. Podsumowanie

Z pewnością, inwestowanie wiąże się z ciągłym podejmowaniem różnego rodzaju decyzji, często trudnych do oceny bez odpowiedniego przygotowania i narzędzi. Przedstawione instrumenty finansowe ukazują jedynie część dostępnych na rynku możliwości ulokowania zasobów finansowych inwestorów. Zarówno instrumenty te jak i metody ich ocen dają w praktyce efektywne korzyści, czego dowodem jest stale rosnące zainteresowanie rynkiem inwestycyjnym. 

Od 2003 roku odnotowuje się znaczący wzrost aktywności inwestycyjnej wśród przedsiębiorstw działających na polskim rynku. Przyczyniła się do tego poprawa sytuacji finansowej przedsiębiorstw, obniżenie stóp procentowych i podatków. Jak wynika z „Raportu o stanie sektora małych i średnich przedsiębiorstw w Polsce w latach 2002 – 2003” [6, s. 15] w strukturze inwestycji największe zmiany można zauważyć w działach uznanych za nośniki postępu technologicznego (produkcja maszyn, urządzeń, aparatury elektrycznej, sprzętu telekomunikacyjnego, instrumentów medycznych itp.). W samym 2003 roku wzrost ten wyniósł aż 40%  w stosunku do roku poprzedniego, co z pewnością poprawi konkurencyjność polskich firm w przyszłości. Niekorzystnym faktem, który powoduje, że Polska przegrywa walkę o inwestycje zagraniczne z innymi państwami, jest brak odpowiedniej infrastruktury, przede wszystkim dróg i autostrad oraz zbyt wysokie podatki w stosunku do innych krajów Unii Europejskiej, nadmierna biurokracja i niestabilny system prawny.
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