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Koło Naukowe Socjologii Kultury
WSZiB Kraków
Sprawozdanie ze spotkania 11 stycznia 2005 r.

Spotkanie z Prof. Magdaleną Środą,

Pełnomocniczką Rządu  

d.s. Równego Statusu Kobiet i Mężczyzn  
Spotkanie zostało współorganizowane przez Kampanię Przeciw Homofobii Kraków.

W auli Wyższej Szkoły Zarządzania i Bankowości odbyło się spotkanie studentów kierunku socjologia z prof. Magdaleną Środą, Pełnomocniczką rządu d.s. równego statusu kobiet i mężczyzn. 

Pani Profesor mówiła o tolerancji, powodach społecznego wykluczenia oraz obrazie kobiety w historii i współczesnej tradycji.

Dr hab. Magdalena Środa, Pełnomocnik Rządu ds. Równego statusu Kobiet i Mężczyzn, pracuje jako adiunkt w Zakładzie Etyki Instytutu Filozofii Uniwersytetu Warszawskiego, zajmuje się historią idei etycznych, etyką stosowaną, filozofią polityczną i problematyką kobiecą (zajęcia na Gender Studies, UW). 
Jest autorką wielu publikacji z zakresu filozofii politycznej i moralnej, w tym kilku książek, m.in: "Idea godności w historii i etyce" (1993), podręczniki dla szkół średnich "Historia idei etycznych: starożytność i średniowiecze" (1995) i "Historia idei etycznych: nowożytność i czasy współczesne" (1998). W 2003 roku habilitowała się na podstawie książki: "Indywidualizm i jego krytycy. Współczesne spory między liberałami, komunitarianami i feministkami na temat podmiotu, wspólnoty i płci" (wyd. Aletheia, Warszawa 2003). 
W latach 1993-2000 pełniła funkcję dyrektor Instytutu Filozofii UW. Jest sekretarzem redakcji czasopisma "Etyka" oraz redaktorem "Przeglądu Filozoficznego". Pełni funkcję kierownika Podyplomowych Studiów Etyki i Filozofii na Uniwersytecie Warszawskim. Uczestniczyła w licznych stażach i stypendiach zagranicznych (m.in. USA, Francja, Belgia). 
Zajmuje się działalnością publicystyczną (felietony i artykuły publikowała m.in. w: Gazecie Wyborczej, Polityce, Tygodniku Powszechnym) i popularyzatorską (Wiedza i Życie). 
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